

大力推动我国新能源高质量发展

程志强

习近平总书记指出：“中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势，经济发展具备强劲的内生动力、韧性、潜力。”这深刻揭示了我国经济发展的广阔空间，指明了我国在新能源领域取得跨越式发展成就的关键因素。在更高水平上持续推动我国新能源高质量发展，必须充分发挥这一系列重要优势，深入贯彻落实习近平总书记提出的“四个革命、一个合作”能源安全新战略，为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障。

我国新能源发展取得显著成就

新能源发展充分体现中国经济显著优势

新时代以来，我国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路，能源转型发展不断迈上新台阶。新能源领域不断实现跨越式发展，为经济发展注入了新动能，为能源保供贡献了新力量，为全球能源转型提供了新方案。

能源结构转型取得历史性突破。截至2023年底，风电、光伏发电装机规模比10年前增长了10倍，连续多年稳居世界第一，约占全球的40%。可再生能源发电量达到3亿万千瓦时左右，约占全社会用电量的1/3，其中，风电、光伏发电量超过全国城乡居民生活用电量。2023年清洁能源消费比重达到26.4%，比10年前提高10.9个百分点，绿电消费比重达到36%左右。

新能源产业竞争力持续增强。2023年，我国量产先进光伏电池转换效率达到25.5%。兆瓦级风电整机已形成多条达到国际先进水平的成熟技术路线。新能源车用动力电池在电池能量密度、寿命和安全性等技术指标上位居世界前列。2023年新能源汽车出口同比增长77.6%，出口量居全球首位。我国新能源产品以质优价廉的高性价比，在国际市场中具有明显竞争优势，赢得了不同国家、不同层次消费者的广泛赞誉和认可。

新能源对绿色低碳转型贡献不断提升。经过多年发展，我国多项新能源技术和装备制造水平已经全球领先，建成了世界上最大的清洁能源供应体系，为全球应对气候变化带来了新的希望。2023年，全球可再生能源新增装机5.1亿千瓦，我国贡献超一半。2022年，我国的可再生资源发电量与出口的风电、光伏产品，合计贡献减排量超过28亿吨二氧化碳当量，约占全球同期可再生能源折算碳减排量的41%。国际可再生能源署报告指出，过去10年间，全球风电

需求优势是动力源泉。习近平总书记指出：“未来一个时期，我国国内市场主体主导经济循环的特征会更加明显，经济增长的内需潜力会不断释放。”我国作为一个具有14亿多人口规模、130多万亿元国内生产总值的庞大经济体，是全球最重要的消费市场之一，人民群众迈向高品质生活的需求空间广阔。我国新能源的迅速发展离不开强大内需的哺育，我国体量巨大的消费市场和丰富多样的用车环境，为新能源汽车技术研发、迭代升级提供了土壤。通过有效发挥超大规模市场优势，我国新能源产业在经历国内市场充分竞争后，大幅提升技术水平和产品性价比，最终形成在国际市场中的显著竞争优势。

供给优势是强大支撑。习近平总书记指出：“中国是全球最有潜力的大市场，

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

精准对接需求 构建激励机制 强化法治支撑 大力推动志愿服务工作高质量发展

叶日者

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是助力中国式现代化建设的重要力量，是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。习近平总书记指出：“要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，更好发挥志愿服务的积极作用，促进社会文明进步。”2024年4月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全新时代志愿服务体系的意见》，对推动志愿服务工作高质量发展作出重要部署。不同年龄、不同职业、不同地区的人民群众，走出家门、走进社区、迈入乡村、奉献基层，以实际行动弘扬社会主义核心价值观，在展示自我、丰富生活、服务社会的过程中，充分实现了个人的社会价值。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，大力推动志愿服务工作高质量发展，更好服务中国式现代化和中华民族伟大复兴。

精准对接志愿服务社会需求。准确把握群众急难愁盼，把满足需求与引领需求结合起来，优化服务方式，形成长效机制，实现志愿服务常态化、便利化、精准化。要坚持需求

和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过60%和80%，其中很大一部分归功于中国创新、中国制造、中国工程。

新能源国际合作稳步推进。截至目前，我国已与100多个国家和地区开展了绿色能源项目合作，我国在境外的绿色低碳能源投资已经超过传统能源投资。我国与欧盟、东盟、阿盟等持续深化清洁能源技术创新合作，合作成果惠及多国人民。建立“一带一路”能源合作伙伴关系、全球清洁能源合作伙伴关系等机制。我国企业的海外清洁能源投资涵盖风电、光伏发电、水电等主要领域，帮助其他国家实现减碳目标，创造了新的产业与就业，促进了共同发展繁荣。

人才优势是第一资源。人才是发展的第一资源。习近平总书记指出：“我国已经拥有一支规模宏大、素质优良、结构不断优化、作用日益突出的人才队伍”。目前，我国建成世界上规模最大的教育体系，接受高等教育的人口已达2.5亿，新增劳动力平均受教育年限超过14年。新能源发展的第一驱动力是创新，创新驱动本质上是人才驱动，强大的人才红利为我国新能源的持续快速发展提供了重要支撑。从从业人员看，据国际可再生能源署和国际劳工组织统计，2023年我国有740万个可再生能源工作岗位，占全球总数的46%，居世界首位。从企业看，截至2024年7月，我国新能源产业相关企业数量超过200万家，同比增长16.4%。从产业人才看，根据有关人才招聘机构大数据分析，我国2023年已成为全球前五的新能源人才大国。庞大的高素质人才队伍，已经成为支撑国家能源结构转型升级、推进新能源制造和服务水平提升的中坚力量。

依托优势贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略

习近平总书记提出“四个革命、一个合作”能源安全新战略，即推动能源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命，全方位加强国际合作，为新时代我国能源转型发展指明了方向。要进一步发挥好中国经济的显著优势，以更大力度贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略，加快推动新能源高质量发展。

依托供给优势，强化新能源产业链供应链。规范新能源产业链供应链发展秩序，坚决打击扰乱市场行为。支持新能源龙头企业、行业协会

利用自身优势，引导供应链之间、供应链与市场之间协调发展。鼓励电力、光伏产业链上下游企业通过战略联盟、签订长单、互相参股等方式，确立长期稳定的合作关系，推动补链强链，强化供应链安全保障能力。

用好需求优势，完善新能源市场。健全市场体系、完善市场机制，促进新能源产业发展，促进能源电力资源在更大范围共享互济和优化配置。加快构建和完善中长期市场、现货市场和辅助服务市场有机衔接的电力市场体系。健全新能源价格形成机制，创新完善促进绿色发展的价格机制。

强化体制优势，健全推动新能源高质量发展体制机制。建立完善公平开放透明的市场规则，进一步减少新能源领域社会资本市场准入限制。聚焦系统灵活调节能力、绿色能源消费、综合能源服务和新模式新业态发展等方面，推动机制建设取得新突破。推动建立健全可再生能源绿色电力证书制度，持续推进绿证交易，积极引导绿色电力消费，完善绿电市场运营体系，推动全社会形成绿色低碳生产方式和生活方式。

挖掘人才优势，以人才队伍建设引领新能源关键技术创新。推动高校增设新能源相关专业，积极鼓励校企联合培养新能源复合型人才，提升产业链后备人才数量。设立人才引进专项基金与高端人才引进项目资金，通过项目资金着重引进高层次创新型人才和团队，并加大扶持力度。推动实现关键核心技术装备、器件、材料突破，持续提高行业自主创新水平。加快信息技术和能源产业融合发展，推动新能源产业数字化升级，加强新一代信息技术、人工智能、云计算、区块链、物联网、大数据等在新能源领域的推广应用。

促进优势互补，全方位加强新能源领域国际合作。坚持在开放条件下保障能源安全，持续落实共建“一带一路”倡议，推动践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动全球能源互联网建设，加强与周边国家在新能源基础设施方面的互联互通。深化与发展中国家绿色产能合作，积极推动风电、太阳能发电、储能、智慧电网等领域合作。加强与有关国家在先进新能源技术等方面务实合作，积极参与新能源国际标准制定，引领新能源领域应对气候变化国际合作。

（作者为全球能源互联网发展合作组织合作总监）



习近平总书记指出：“守住拒腐防变防线，最紧要的是守住内心，从小事小节上守起”。对于党员领导干部来讲，控制好“一闪念”尤为必要。诸多违纪违法案例表明，许多人正是在小事小节上不经意间“一闪念”，没能守住底线，从此便一发不可收拾，最终酿成大错。

所谓的“一闪念”，常常“闪”出的是为己、利私之念。一些党员领导干部违纪违法，问题的根源往往就在一个“私”字之上。革命战争年代，面对敌人的威逼利诱，一些人在私心驱使下走上叛变投敌之路。现如今，面对形形色色的“围猎”腐蚀，一些党员领导干部同样是在私心驱使下“咬钩”，甘心成为“围猎”的对象。“一闪念”之时，往往也是私心杂念萌生之时，在头脑中只要“私”字一发酵，思想就发霉，行动就越轨。越是在这种时候越要严于律己、慎独慎微，把私心杂念消弭在萌芽状态。

心存“一闪念”，思想就难免开小差、头脑就会犯糊涂。越是这种时候越不能盲动，而要冷静思考“我会怎样”“我会如何”的后果。譬如，一个人在马路上驾车快行，突遇红灯亮起，此时如有“一闪念”冲过去，就要想到肯定是要因违反交规而受罚的，而且还有可能造成人身伤害的严重后果。现实中，有些党员领导干部身处高位、手握权力，稍有不慎就会成为贪腐“病毒”的易感人群。如若“一闪念”收受他人贿赂，就会被人拉拢腐蚀、拿捏控制，在违法乱纪后受到党纪国法的严惩。

古人云：“志不立，如无舵之舟，无衡之马”。每遇“一闪念”之时，须有“咬定青山不放松”的定力，特别是要有纪律定力，时时、处处、事事守纪律、讲规矩，把纪律挺在前面，将纪律意识融入灵魂和骨髓，内化于心、外化于行。同时，也要不断增强抵腐定力。每当“一闪念”之时，心中常念“清廉是福、贪欲是祸”，牢记初心使命，时刻警醒、经常自省。比如，在面对金钱诱惑时慎物欲，对非法收入、不义之财切莫伸手；在面对美色诱惑时慎色欲，做到自尊自重，洁身自好，这样才能切实做到心有所戒、行有所止，公私分明、秉公用权。

有些党员领导干部把持不住“一闪念”，陷入违纪违法的泥淖不能自拔，还有一个重要原因就是心存侥幸。在侥幸心理的驱动下，有些人在收受贿赂时心存盘算：“我知他知别人不知，不会有事”，有人暗忖：“私下进行，旁人不会发觉”。于是，抱着这样的侥幸心理在看似不起眼的小事上开了口子，埋下腐化堕落的祸根，最终滑入贪腐深渊。凡此种种“一闪念”，究其原因都是掩耳盗铃、自欺欺人的心理在作祟。俗话说得好，要想人不知，除非己莫为。对于党员领导干部而言，在党纪国法前心存侥幸，终会与“不幸”不期而遇，并为之付出沉重代价。应当清醒看到，“一闪念”之时的侥幸，正是灾祸临头的开始。所谓的侥幸“躲过”只是暂时的，而东窗事发则是早晚的。只有不断强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，知敬畏、存戒惧、守底线，才能做到百毒不侵。

“一闪念”就像闪电一样发生在瞬间，然而，看似瞬间的“闪念”所为，从中就可以找出党性修养不够、个人修为不深的原因。冰冻三尺非一日之寒。从“一闪念”到一念之差，差的是思想上正本清源、固本培元的定力，缺的是学纪知纪明纪守纪的自觉。避免“一闪念”诱发的一念之差，必须多积尺寸之功，不断筑牢思想道德防线，在思想层面防微杜渐，筑牢“不想腐”的堤坝，不断增强廉洁自律意识，在明辨是非、荣誉、苦乐、得失、利弊等尺度准绳中永葆共产党人的政治本色。

适应时代要求 赢得战略主动

推动贸易数字化绿色化转型

刘宇楷

习近平总书记指出：“我们应当把握数字化、网络化、智能化发展大势”“以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展”。党的二十届三中全会《决定》提出“积极应对贸易数字化、绿色化趋势”，中央经济工作会议将“积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易”作为“扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资”的重点举措。当前，在国际经济格局深度调整、贸易保护主义抬头、全球经济不确定性增加的大背景下，促进我国外贸稳定增长，需要紧紧抓住新一轮科技革命和产业变革深入发展蕴含的战略机遇，推动贸易数字化绿色化转型。

贸易数字化绿色化转型是经济发展大势所趋。2023年，美国、中国、德国、日本、韩国等5个国家数字经济总量超过33万亿美元，同比增长超过8%，数字经济增速均高于其国内生产总值(GDP)增速，数字经济为经济社会发展注入了新动能。在贸易领域，大数据、物联网、人工智能等数字技术已广泛渗透到外贸订购、交付等环节，促进了数字货物贸易、数字服务贸易和跨境数据要素贸易的快速发展。与此同时，气候变化正给人类生存和发展带来严峻挑战。比如，世界气象组织已证实2024年是有记录以来全球最热的一年，平均气温比工业化前高出约1.55摄氏度，持续高温干旱、强降雨、洪涝等极端天气愈发频繁。在气候变化的背景下，2023年，全球绿色贸易规模已达1.22万亿美元，同比增长3.5%，全球低碳能源转型投资额达1.77万亿美元，同比增长17%，推进绿色低碳转型已成为全球大势，越来越多国家强调在贸易活动中合理利用资源和保护生态环境。

我国有必要也有能力推动贸易数字化绿色化转型。顺应全球技术环境新变化大趋势，我国需要推动贸易数字化绿色化转型。在数字化推动下，贸易流程优化、信息流通加快、交易效率提升，外贸运行方式和管理模式正发生深刻改变。2024年，我国跨境电商进出口达到2.63万亿元，同比增长10.8%，数字贸易新业态已成为外贸稳规模优结构的重要引擎。绿色发展是高质量发展的底色。绿色发展越快，碳排放效率越高，对能源的依赖度就会下降，我国在面临外部能源环境变化时受到的影响就越小，出口产品应对欧盟碳边境调节机制时将保持竞争力。在推动贸易数字化绿色化转型方面，我国拥有诸多有利条件。在支撑数字贸易的新型基础设施上，

我国拥有全球最大的光纤和移动宽带网络，累计建成5G基站超过420万个；在数字贸易生态的成熟度上，我国在数字支付、跨境电商等领域都形成了一批领军企业。与此同时，在新能源产业，我国制造业配套能力已支撑形成较为完备的产业链，新能源汽车、风电、光伏等领域技术均处于全球前沿，超大规模的市场、富集的人才、丰裕的资本更为长远发展提供了坚实保障。2024年，我国风力发电机组出口增长71.9%；光伏产品连续4年出口超过2000亿元；锂电池出口39.1亿个，创历史新高。

以数字化绿色化为方向促进外贸稳定增长。做强做优做大数字贸易、绿色贸易，既是培育外贸新动能新优势的时代要求，又是发挥我国数字产品、绿色产品的技术和供应链优势扩大开放，应对外部环境不确定性、赢得战略主动的重要选择。推进贸易数字化绿色化，促进外贸稳定增长，可从以下方面重点着力：一是加强贸易数字化绿色化转型顶层设计。立足全局，完善促进数字贸易、绿色贸易的政策体系，制定出台拓展数字贸易、绿色贸易的更多优惠政策，强化财税、金融等政策协同，减轻外贸企业在数字化绿色化转型中的成本压力。二是加强数字贸易与绿色贸易能力建设。促进贸易数字化与绿色化深度融合，以“绿色+数智”工厂为抓手，推进传统产业数字化绿色化转型以及重点领域数字产业低碳高起点发展，前瞻布局数字经济、绿色低碳领域未来产业，不断提升我国数字产品、绿色产品的国际竞争力，持续塑造中国数字品牌、绿色品牌形象。三是深化数字经济和绿色发展国际合作。以推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》为契机，主动对接国际高标准经贸规则，积极推进双边合作机制建设，促进世界各国加强政策交流协调，共同应对数字鸿沟和绿色壁垒挑战，更好分享数字化绿色化发展红利。

（作者单位：海关总署研究中心）